(Pregunta modelo examen PAU 2025): PROBABILIDAD Y ESTADISTICA [2,5 puntos]

Una finca agricola cultiva tres tipos de plantas que producen: tomates, pimientos y calabaci-
nes. Estas plantas son susceptibles de sufrir una plaga que puede afectar su rendimiento. La
finca utiliza tres métodos de control de plagas: control bioldgico, pesticidas quimicos y mé-
todos orgénicos. La efectividad de cada método varia segun el tipo de planta.

« EI50% del area esta dedicada a tomates, el 30% a pimientos y el 20% a calabacines.

 Para los tomates, la finca utiliza control bioldgico en el 40% de la finca, pesticidas
quimicos en el 30% y métodos organicos en el 30%.

« Para los pimientos, la finca utiliza control biolégico en el 30%, pesticidas quimicos
en el 40% y métodos organicos en el 30%.

« Para los calabacines, se utiliza control bioldgico en el 20%, pesticidas quimicos en
el 50% y métodos organicos en el 30%.

La efectividad de cada método de control para evitar la plaga, en porcentaje, es la siguiente:

 Para los tomates:
o El control bioldgico tiene un 85% de efectividad.
o Los pesticidas quimicos tienen un 95% de efectividad.
o Los métodos orgénicos tienen un 80% de efectividad.

 Para los pimientos:
o El control bioldgico tiene un 80% de efectividad.
o Los pesticidas quimicos tienen un 90% de efectividad.
o Los métodos organicos tienen un 75% de efectividad.

 Para los calabacines:
o El control bioldgico tiene un 70% de efectividad.
o Los pesticidas quimicos tienen un 85% de efectividad.
o Los métodos organicos tienen un 65% de efectividad.

Responda a estos apartados:

1. [0.75 puntos]
¢ Cual es la probabilidad de que una planta seleccionada al azar en toda la finca esté libre
de plagas (sin importar qué tipo de planta ni el método utilizado)?

2. [0.75 puntos]
Si se sabe que una planta seleccionada estéa libre de plagas, ¢cuél es la probabilidad de que
esa planta sea un pimiento?

3. [1 punto]
Un consumidor compra 11 tomates que han sido controlados mediante métodos organicos.
¢Cual es la probabilidad de que al menos 3 de ellos hayan evitado los efectos de la plaga?
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Llamaremos T a los tomates, P a los pimientos y C a los calabacines.
Llamaremos B al control bioldgico, Q a los pesticidas quimicos y O a los métodos organicos.
Llamaremos E a la efectividad del tratamiento usado.

Hagamos el diagrama de &rbol correspondiente al problema:

producto método Efectividad

— 04 g P(TMnB)=05x04=020  P(E[TnB)=0.85

05 11 03 4 P(TAQ)=05x03=015 P(E|[TnQ)=0.95
03 5 P(TM0)=05%x03=0.15  P(E[Tn0)=0.80

LB P(PNB)=0.3x0.3=0.09 P(E|PnB)=0.80

Finca— 23 p 04 5 P(PnQ)=03x04=012  P(E[P~Q)=090
Lo P(Pn0)=0.3x0.3=0.09 P(E[Pn0)=0.75

02 g P(CNB)=0.2x0.2=0.04  P(E|CNB)=0.70

02 ¢ 05 5 P(CnQ)=02x05=0.10 P(E[CnQ)=085

L 03 5 P(Cn0)=02x03=006 P(E[CnO)=0.65

1. Probabilidad de que una planta esté libre de plagas.
Seré la probabilidad total de que el tratamiento aplicado sea efectivo.
P(E)=P(TnB)-P(E[TAB)+P(TNQ)-P(E[TnQ)+P(TNO)-P(E[TNO)+
+P(PNB)-P(E[PnB)+P(PnQ)-P(E[PnQ)+P(Pn0)-P(E[PnO)+
+P(CnB)-P(E|[CNB)+P(CnQ)-P(E[CNQ)+P(CNO)-P(E|CNO)=
=0.20-0.85+0.15-0.95+0.15-0.80 + («— prob. de tomates libres de plagas)
+0.09-0.80+0.12-0.90+0.09-0.75+ («— prob. de pimientos libres de plagas)

+0.04-0.70+0.10-0.85+0.06-0.65 (« prob. de calabacines libres de plagas)
=0.832=83.2%

La probabilidad de que el tratamiento sea efectivo es 83,2%. \

2. Probabilidad de que la planta elegida sea un pimiento, sabiendo que esté libre de plagas.
Seré la probabilidad de P (pimiento) sabiendo E (tratamiento efectivo).
P(PNE
p(p| E) = g =
P(E)

P(PnB)-P(E[PAB)+P(PnQ)-P(E[PNQ)+P(PnO)-P(E|PnO)

P(E)
_0.09-0.80+0.12:0.9+0.09-0.75 _ 02475 _  , o0 1oo0 oo ey
0.832 0.832

La probabilidad de que una planta libre de plagas sea un pimiento es 29.75%.
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3. Probabilidad de que de 11 tomates tratados organicamente al menos 3 esten libres de plagas.
De esos 11 tomates tratados organicamente, algunos estaran libres de plagas y otros no.
La probabilidad de que un tomate tratado por metodos organicos esté libre de plagas es:
P(E[T~0)=0.80

Se trata por tanto de una distribucion binomial en la que se hacen 11 experimentos y en
la que, si llamamos éxito a estar libre de plagas, p =0.80

B(11;0.8)
La probabilidad que queremos calcular es P(X > 3).

P(X=3)=P(X=3)+P(X=4)+P(X=5)+...+P(X=10)+P(X =11) =
=1-P(X=0)-P(X=1)-P(X=2)=

11 11 11
=1- .0.8°-0.2" - .0.8"-0.2"° - .0.82.0.2° =
0 1 2

11 I 11 ! 11 I .
_ 11! 1 _ 11! 11 _ 11! :11 10:55
0 ol-11! 1 11.10! 2 21-91 2

=1-1-1-0.2""-11-0.8-0.2"° —=55.0.64-0.2° =
=1-0,2°(0.04+1.76 +35.2) =1-0.000000512 -37 =
=1-0.000018944 = 0.999981056 = 99.9981%

Comprando 11 tomates, la probabilidad de que al menos 3 estan libres de plagas, es
del 99.9981% lo que précticamente es el 100%.
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